
第八周第五天判断推理 试题解析
1. 房地产经纪，是以提取佣金为经营特征，为促成他人房地产交易，而从事房

地产买卖、交换、租赁、置换等信息提供、信托劳务、居间代理等业务的经

济活动。

根据上述定义，下列属于房地产经纪的是（ ）。

A．作为社区工作者，张大妈经常为小区内买卖房屋的人牵线搭桥

B．某网站设置房产专栏，免费为发布租房卖房信息的会员提供服务

C．某中介公司接受一房地产开发商的委托，销售其新开发的商品房

D．物业顾问小李通过自己的房产人脉关系买到一套性价比较高的房子

C【解析】定义的关键是“提取佣金”、“促成他人”、“ 房地产交易”。

C 选项中介公司符合定义中的关键词。A 选项，张大妈是社区工作者，牵线

搭桥不涉及提取佣金；B 选项“免费发布”不涉及提取佣金；D 选项小李是

为自己买房而不是为“他人”。故本题答案为 C 选项。

2. 互补品，是指两种商品之间存在着某种消费依存关系，即一种商品的消费必

须与另一种商品的消费相配套。可以分为两类，普通互补品，是指两种商品

之间没有固定的同时使用的比例；完全互补品，是指两种商品之间必须按照

固定不变的比例同时被使用。

根据上述定义，下列选项正确的是（ ）。

A．薯条和汉堡属于普通互补品

B．眼镜框和眼镜片属于完全互补品

C．毛笔和墨汁属于完全互补品

D．数码相码机和胶卷属于普通互补品

B【解析】题目中给出三种定义，互补品定义的关键是“必须配套”，普通

互补品的关键是“没有固定的比例”，完全互补品的关键是“必须按照固定

不变的比例”。B 选项眼镜框和眼镜片需要必须按照一个眼镜框配两片眼镜

片的比例使用，符合完全互补品。A 选项薯条和汉堡不是必须配套消费，不

属于互补品，更不属于完全互补品。C 选项毛笔和墨汁是互补品但是没有固

定比例，所以属于普通互补品。D 选项数码相机不需要使用胶卷，所以不是

互补品。故本题答案为 B 选项。



3. 委婉语，是指在特定的话境中，对于使人感到敬畏、恐惧、羞耻、不适的事

物，信息组织者有意地返用语音、语义、语法等手段而形成的对这些事物非

直接的语言或言语表达。从而避免使信息组织者本人、信息理解者、话语涉

及的第三方即信息的潜在理解者有消极的心理反应。

根据上述定义，下列选项中使用了委婉话的是（ ）

A. 王某回忆起母亲把“树欲静而风不止，子欲养而亲不待”放在嘴边

B. 诗歌人把“春风又过江南岸”改成“春风又绿南岸”

C. 同事询问田某母亲的病情，她回答说“老了，送上路了”

D．外国学生学习汉语后，在路上遇到同学时问“你吃饭了吗？”

C【解析】定义的关键是用一定的手段对使人感到敬畏、恐惧、羞耻、不适

的事物进行非直接的语言或言语表达。C 选项，田某的用“老了，送上路了”

非直接表达了母亲去世的事实，属于委婉语。A 选项，“子欲养而亲不待”

直接表达母亲不在的事实。B 选项，不涉及到直接非直接语言，只是修辞手

法的使用。D 选项，所说语言是直接表达含义。故本题答案为 C 选项。

4. 法律移植，是指一个国家对同时代其他国家法律制度的吸收和借鉴。

根据上述定义，下列属于法律移植的是（ ）。

A．非西方国家在西方列强殖民主义扩张之后，被迫地或主动地施行西方国

家法律

B. 张某认为雅典城帮的法律思想体现了公平，认为我国的法律也体现了公平

C. 非洲某落后国家研发发达国家的法律史，并根据实际情况修改了本国的法

律制度

D. 法国 18 世纪借鉴了中国的秘举考试，设立了本国的公务员考试

A【解析】定义的关键是“一个国家”，“同时代”，“法律制度”。A 选

项非西方国家施行西方国家法律是吸收同时代其他国家的法律制度。B 选项，

张某的个人看法没有体现是否吸收借鉴其他国家制度。C 选项，研究其他发

达国家的法律史，并不是同时代的制度。D 选项，科举考试不属于法律制度

的范畴。故本题答案为 A 选项。

5. 随意注意，是指有预定目的、需要一定意志努力的注意：不随意注意是事先

没有预定的目的，也不需要作意志努力的注意；随意后注意是在随意注意之



后发生的，既有一定的目的任务，又不需要意志努力的注意。

根据上述定义，下列属于随意后注意的是（ ）。

A．小林在看杂志时发现了一幅插画，他觉得很不错就用照相机拍了下来

B.某射箭运动员比赛时过度紧张，致使射第一箭时角度出现了严重偏差，只

获得 2 环的成绩

C．小林在窗前读书时，突然听到了外面有一些声响，他抬头一看发现有两

只小鸟停在了树上

D. 小王刚学开车时必须全神贯注，熟练后，上班途中可以边开车边听广播

D【解析】随意注意关键是“有预定目的”、“需要意志努力”。不随意注

意关键是“没有预定目的”、“无需意志努力”。随意后注意关键是“随意

注意后发生”、“有一定目的”、“不需意志努力”。D 选项，小王听广播

有一定的目的，但是没有意志努力，符合定义。A 选项，没有预定目的，也

不需要意志努力，符合不随意注意。B 选项，有预定目的，也经过意志努力，

是随意注意。C 选项，没有预定的目的，只是听到了响声，也没有经过意志

努力，符合不随意注意。故本题答案为 D 选项。

6. 感知综合障碍是指病人在感知某一现实事物时，作为一个客观存在的整体来

说是正确的，但对该事物的个别属性,如大小、形状、颜色、空间距离等产生

与该事物不相符合的感知。

根据上述定义，下列属于感知综合障碍的是（ ）。

A．王某由于沉迷于游戏而经常出现幻觉，眼前浮现游戏中打斗的场景

B．张某最近一段时间以来经常觉得正在摆动着的钟摆停止了摆动

C．由于眼睛高度近视，李某在大街上经常会认错人，心里非常苦闷

D．孙某对颜色的辨别能力差，经医生检查发现这是色弱的表现

B.【解析】定义主体是“病人”，关键在于“作为一个客观存在的整体来说

是正确的，但对该事物的个别属性,如大小、形状、颜色、空间距离等产生与

该事物不相符合”。A 项游戏中打斗的场景不符合一个客观存在的整体，游

戏场景是虚拟的不是客观存在。C 项眼睛高度近视不是“病人”，排除。D

项色弱是指辨别颜色的能力降低，虽然能看到正常人所看到的颜色，但辨认

颜色的能力迟缓或差。色弱也是可以正确识别颜色的，不是“与该事物不相



符合”。B 选项“摆动着的钟”是一个客观存在的整体，觉得“停止了摆动”

是一种空间距离上的不相符，故本题答案为 B 选项。

7. 斡旋受贿罪，也称间接受贿罪，是指国家工作人员利用本人职权或地位形成

的便利条件，通过其他国家工作人员职务上的行为，为请托人谋取不正当利

益，索取请托人财物或者收受请托人财物。

根据上述定义，下列存在斡旋受贿罪的是（ ）。

A. 民办学校校长张某收受了某学生家长的红包，委托本校老师伪造该生的成

绩单

B. 李董事长送了审计司司长太太一部轿车，成功使得自己的企业逃过审计审

查

C．海关负责海外货品清关的小赵，时常收到海代购商的礼物，并帮他们逃

税

D．警察孙某请交管局的老同事帮小李删除违章记录，并向小李索要一笔好

处费

D.【解析】定义主体是“国家工作人员”,关键词是“通过其他国家工作人员”

“ 谋取不正当利益”。A 项“民办学校校长”不是国家工作人员。B 项“审

计司司长太太”不是其他国家工作人员。C 项里面是小赵是利用自己的职权

而不是利用他人的职务便利，不符定义要求。D 选项符合定义要求，故本题

答案为 D 选项。

8. 资源民族主义，是指基于国家对自然资源的合法管辖，通过控制和支配资源，

以及市场干预行为，实现为政治服务和国家特定发展等目标。

根据上述定义，下列属于资源民族主义的是（ ）。

A．某国发展与石油资源国的合作，持续推进原油进口来源多元化

B．某国加强了某稀有金属开矿许可，并为外资企业投资设立高门槛

C. 某公司研发的特色旅游纪念品在广受欢迎，不得不限量发售

D．政府组织高科技企业生产高质量钢铁并依靠出口获得利润

B.【解析】定义主体为“国家”，关键在于“自然资源”，“控制和支配资

源，以及市场干预行为，实现为政治服务和国家特定发展等目标”。A 项是

与他国合作，引进资源，不是自身“控制和支配资源”。B 项“加强了某稀



有金属开矿许可”符合国家对资源的控制，“为外资企业投资设立高门槛”

符合国家特定发展等目标。C 项“某公司”主体不符合国家，D 项“政府组

织高科技企业生产高质量钢铁”不符合对自然资源的一种控制和支配。故本

题答案为 B 选项。

9. 兼并，指的是一个企业收购另一个企业的行为，通常以一个企业收购另一企

业股票的形式发生。主要形式包括：(1)纵向兼并，发生在两个企业处在生产

过程的不同阶段的时候；(2)横向兼并，发生在两个企业处在同一个市场中的

情况下；(3)混合兼并，发生在两个企业在两个没有关联的市场中各自经营的

场合。

根据上述定义，下列选项正确的是（ ）。

A．甲果汁公司收购乙可乐公司，属于横向兼并

B．甲手机公司收购乙电脑公司，属于纵向兼并

C. 甲面粉厂被乙面包厂收购，属于混合兼并

D．甲商品房开发公司收购乙物业管理公司，属于混合兼并

A.【解析】本题为多定义判断，A 项果汁公司和可乐公司处于同一个市场中，

属于横向兼并。B 项手机公司和电脑公司为两个没有关联的市场中的经营活

动，属于混合兼并，C 项属于纵向兼并，是面包生产的不同阶段。D 商品房

开发公司与物业管理公司是有关联的，不符合混合兼并，故本题答案为 A 选

项。

10. 显性知识，是能够被人类以一定符码系统(如语言，数学公式，各类图表、盲

文，手势语，旗语等符号形式)加以完整表述的知识。隐性知识与其相对，通

常是指人们知道却难以言述的知识，依靠个人经验获取。基于身体的隐性知

识是指主体在认识过程中所产生和应用的隐性知识，多植根于人类身体机能

的运用或对于工具的使用。

根据上述定义，下列行为运用基于身体的隐性知识最典型的一项是（ ）。

A. 某公司开发了一套金融软件，能够让用户不花费现金就可以模拟炒股的情

形

B．幼儿园老师通过讲故事、打比方等方法帮助孩子们理解一些成语的含义

C. 一位具有 20 年外科手术经验的医生为患者进行骨髓移植手术



D．一些研究者利用浮力原理制造潜水艇，并设计了能够减少阻力的流线外

形

C. 【解析】本题为多定义判断，A 项金融软件模拟属于显性知识。B 项讲故

事是通过语言的形式表达，属于显性知识，C 项“20 年外科手术经验”符合

定义中“主体在认识过程中所产生”，“进行骨髓移植手术”符合多植根于

人类身体机能的运用或对于工具的使用 D 为显性知识，故本题答案为 C 选

项。


